
Amaçlar
Bu üniteyi çal›flt›ktan sonra;

determinant kavram›n› tan›yacak, determinantlar›n özelliklerini ö¤renecek
ve bir kare matrisin determinant›n› hesaplayabileceksiniz,
bir kare matrisin tersinin var olup olmad›¤›na karar verebileceksiniz,
tersi olan matrisin tersini, determinant› yard›m›yla bulabileceksiniz,
bilinmeyen say›s›, denklem say›s›na eflit olan do¤rusal denklem sistemlerinin
çözümünü Cramer Yöntemiyle yapabileceksiniz.
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‹çindekiler
• Determinant ve Determinant Hesaplamas›, Saruss Kural›
• Kofaktörler ile Determinant Hesaplamas›
• Ters Matrisin Kofaktörler ve Determinant Yard›m›yla Bulunmas›
• Cramer Kural›

• Kare matrisler ile determinantlar aras›ndaki iliflki iyi anlafl›lmal›d›r.
• Determinantlar›n özellikleri dikkatle incelenmelidir.
• Determinant hesaplamalar›nda pratik kurallar iyi ö¤renilmelidir.
• Çözüm için b›rak›lan al›flt›rmalar kâ¤›t ve kalem kullan›larak çözülmelidir.

Girifl
Elemanlar› say›lar olan bir kare matrise, o matrisin determinant› denilen bir sa-
y› karfl›l›k getirilir. Bu say›, matrisin elemanlar› aras›nda belli kurallara göre ya-
p›lan hesaplamalar sonucu elde edilir. Bir kare matrisin determinant› olan say›-
n›n hesaplanmas›na k›saca determinant›n aç›l›m› veya hesaplanmas› denir.
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DETERM‹NANT VE DETERM‹NANT HESAPLANMASI
Determinant, matrisler cebirinin önemli bir kavram›d›r. Kare matrisler için tan›ml›
olan bu kavram, matemati¤in bir çok alan›nda, özellikle de do¤rusal denklem sis-
temlerinin çözümlerinin araflt›r›lmas›nda oldukça yararl› araç niteli¤indedir.

Bir matrisin determinant› belli bir kurala göre onun elemanlar› türünden ta-
n›mlanan bir say›d›r. Bir A kare matrisi için A n›n determinant› olan bu say›

det (A) veya |A|

simgelerinden biriyle gösterilir. Bazen A matrisinin elemanlar› do¤rudan iki çizgi
içine al›narak da  A n›n determinant› gösterilebilir. Söz gelifli,

matrisi için A n›n determinant›

olarak gösterilir. fiimdi bir  kare matris için bu say›n›n nas›l tan›mland›¤›n› önce
boyutu  1 x 1,  2 x 2,  3 x 3 olan matrisler için, sonra da genel  n x n-li bir mat-
ris için ifade edelim.

Boyutu  1 x 1  olan bir matrisin determinant›, matrisin tek eleman› olan o sa-
y›d›r. Örne¤in, A = (- 3)  matrisi için |A| = - 3, B = (7)  matrisi için  |B| = 7; ge-
nel olarak bir  M = (m11)1x1 matrisi için  |M|= m11 dir.

Boyutu  2 x 2  olan bir

matrisi için  A n›n determinant› köflegenleri üzerindeki elemanlar›n›n çarp›mlar›
fark›d›r; yani

- +

formülüyle tan›mlan›r.
Örne¤in,

matrisinin determinant›n› det (A) = 1.8 - 5.7 = 8 - 35 = - 27 olarak bulunur.
Boyutu  3 x 3  olan bir

matrisinin determinant› afla¤›daki flekilde hesaplan›r:
(i) A n›n ilk iki sütunu, üçüncü sütunun yan›na, parantezin d›fl›na yaz›l›r;
(ii) Bu yaz›l›fltan sonra afla¤›da oldu¤u gibi A n›n esas köflegenine paralel kö

flegenler ve ikinci köflegenine paralel köflegenler çizilir;

A  =
a 11 a 12 a 13

a 21 a 22 a 23

a 31 a 32 a 33

 

A =
 1  5

 7  8
 

A  = a 11 a 12

a 21 a 22
 = a 11a 22 - a 12a 21 

A = a 11 a 12

a 21 a 22
 

A =
  3 2

- 1 0

A =
  3 2

- 1 0
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(iii) Esas köflegenler üzerindeki ö¤elerin ayr› ayr› çarp›mlar› toplam› ile ikinci 
köflegenler üzerindeki ö¤elerin ayr› ayr› çarp›mlar› toplam› fark› olan say›
A n›n determinant›d›r.

3. mertebeden bir kare matrisin determinant›n› bu flekilde hesaplamaya Sar-
rus Kural› denir.

-      -      - +     +      +

det (A) = (a11a22a33 + a12a23a31 + a13a21a32) - (a13a22a31 + a11a23a32 + a12a21a33)

formülüyle hesaplan›r.

matrisinin determinant›n› hesaplay›n›z.

-       -         - +        +        +

|A| = [1.4.2 + (- 2). (- 1). 3 + 3.2.5] - [3.4.3 + 1. (- 1).5 + (- 2) . 2.2]
= (8 + 6 + 30) - (36 - 5 - 8)
= 44 - 23
= 21

KOFAKTÖRLER ‹LE DETERM‹NANT HESAPLANMASI
Boyutu  4 x 4  veya daha büyük olan matrislerin determinantlar›n›n hesaplanma-
s› için geçerli olan pratik bir kural yoktur. fiimdi herhangi bir kare matrisin deter-
minant›n›n hesaplanmas› için geçerli olan genel bir kural verece¤iz. Bu kural, ko-
faktörler yoluyla determinant hesaplanmas› olarak bilinen yöntemdir. Önce bir
matrisin bir eleman›n kofaktörünü ve matrisin kofaktörler matrisini tan›mlayal›m:

matrisi verilsin. aij eleman›n›n minörü diye, bu matrisin i -yinci sat›r› ve j -yinci
sütunu at›ld›ktan sonra geriye kalan  (n - 1)  boyutlu matrisin determinant›na de-
nir. aij eleman›n›n kofaktörü ise, aij nin minörü olan determinant›n iflaretli de-
¤erine denir; yani  aij nin kofaktörünü  a'ij ile gösterecek olursak,

A =

a 11 a 12 a 1n

a 21 a 22 a 2n

a n 1 a n 2 a nn

 

|A| =

1 - 2   3

2   4 - 1

3   5   2

 

1 - 2

2   4

3   5

A =

1 - 2   3

2   4 - 1

3   5  2

A  =
a 11 a 12 a 13

a 21 a 22 a 23

a 31 a 32 a 33

 
a 11 a 12

a 21 a 22

a 31 a 32
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olur. A matrisinin kofaktörler matrisi de, A n›n elemanlar›n›n kofaktörlerinin
oluflturdu¤u matrise denir; yani bu matrisi  Ak ile gösterirsek

olur. fiimdi bir örnekle bu tan›mlar› aç›kl›¤a kavufltural›m.

matrisinde her eleman›n kofaktörlerini hesapla-

y›n›z ve  A n›n kofaktörler matrisi  Ak y› yaz›n›z.

Benzer olarak,

a 12 = 0   için a' 12 = - 1 1 + 2 
 2  4

 5  3
  =  - 1 . 6 - 20  = 14 ,

 
 

a 13 = - 3   için a' 13 = - 1 1 + 3 
2   1

5 - 2
  =  1 . - 4 - 5  = - 9 ,

 
 

a 21 = 2   için a' 21 = - 1 2 + 1 
  0 - 3

- 2   3
  =  - 1 . 0 - 6  = 6 ,

 
 

a 22 = 1   için a' 22 = - 1 2 + 2 
1 - 3

5   3
  =  1 . 3 + 15  = 18 ,

a 11 = 1   için a' 11 = - 1 1 + 1 

1   0 - 3

2   1   4

5 - 2   3

  = - 1 1 + 1 
  1 4

- 2 3

 
 
= 1 . 3 + 8  = 11

A =

1   0 - 3

2   1   4

5 - 2   3

 

A k =

a' 11 a' 12 a' 1n

a' 21 a' 22 a' 2n

a' n 1 a' n 2 a' nn

a' ij  = - 1 i+ j  

a 11 a 1 j -1 a 1 j +1 a 1n

a i - 1  1 a i - 1  j - 1 a i - 1  j + 1 a i - 1  n

a i + 1  1 a i + 1  j - 1 a i + 1  j + 1 a i + 1  n

a n 1 a n j - 1 a n j + 1 ann
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bulunur. Böylece A n›n kofaktörler matrisi

olur.

Determinant›n Kofaktörlere Göre Aç›l›m›
n x n- li  bir  A matrisinin determinant›n› hesaplamak için  A n›n keyfi bir sat›-
r› veya bir sütunu seçilerek, o sat›rdaki veya sütundaki tüm elemanlar kofaktörle-
riyle çarp›l›p topland›¤›nda  A matrisinin determinant› elde edilir. Formül olarak,
i -yinci sat›r seçildi¤inde

det (A) = ai 1 a' i 1 + ai 2 a' i 2 + ... + ai n a' i n

toplam› ile ifade edilir. Bu yaz›l›fla A n›n determinant›n›n i -yinci sat›r›n kofaktör-
lerine göre aç›l›m› denir. E¤er  A n›n j -yinci sütunu al›n›rsa, det (A) n›n j -yin-
ci sütunun kofaktörlerine göre aç›l›m›

det (A) = a1j a' 1j + a2j a' 2j + ... + anj a' nj

olur.
A matrisinin determinant›n› kofaktörlere göre hesaplamak için herhangi bir

sat›r veya sütun seçilebilece¤ine göre, en fazla s›f›r› olan sat›r veya sütunun seçil-
mesinin hesaplamay› kolaylaflt›raca¤› aç›kt›r.

matrisinin determinant›n› hesaplay›n›z.

A n›n determinant›n› ikinci sat›r›n kofaktörlerine göre açal›m.

a21 = - 1  için  a' 21 = (- 1)1+2 . 2 = - 2  ve  a22 = 3  için  a' 22 = (- 1)2+2 . 1 = 1

oldu¤undan

det (A) = a21 a' 21 + a22 a' 22 = (- 1) (- 2) + 3 . 1 = 2 + 3 = 5

bulunur.

A =
   1   2

 - 1  3

A k =

11   14 - 9

6   18   2

3 - 10   1

 

a 23 = 4  için a' 23 = - 1 2 + 3 
1   0

5 - 2
  = - 1  - 2 - 0  = 2 ,

 
 

a 31 = 5  için a' 31 = - 1 3 + 1 
0 - 3

1   4
 = 1 . 0 + 3  = 3 ,

 
 

a 32 = - 2  için a' 32 = - 1 3 + 2 
1 - 3

2   4
 = - 1 . 4 + 6  = - 10 ,

 
 

a 33 = 3  için a' 22 = - 1 3 + 3 
 1  0

 2  1
 = 1 . 1 - 0  = 1
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matrisinin determinant›n› hesaplay›n›z.

‹kinci sat›r›n kofaktörlerine göre açal›m:

determinant›n› hesaplay›n›z.

( ∆ bir grek harfi olup delta diye okunur.)

Verilen determinant›, en çok s›f›r bulunan dördüncü sat›r›n kofaktörlerine göre
açal›m. Sadece  a42 = 8 ≠ 0  oldu¤undan  ∆ = a42 . a' 42 olacakt›r. O halde,

∆ =

1   2 - 3 5

0 - 1   0 3

7   3   5 0

0   8   0 0

  =  8 . - 1 4+2 

1 - 3 5

0   0 3

7   5 0

 

                                      =  8 . 1 . 3 . - 1 2+3 
1 - 3

7   5
 
 
                                     =  8 . 3 . - 1  5 + 21
 
 
                                     =  -24 . 26 = - 624

D =

1   2 - 3 5

0 - 1   0 3

7   3   5 0

0   8   0 0

det A   =

- 6   3 1

0   2 4

1 - 1 5

  =  0 . - 1 2+1 
  3 1

- 1 5

 
 

                                       + 2 . - 1 2+2 
- 6 1

  1 5
 + 4 . - 1 2+3 

- 6   3

  1 - 1
 
 
                                       =  0 + 2 - 31  - 4 3  = - 74

A =

 -6  3 1

   0  2 4

   1 -1 5
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Determinantlar›n Özellikleri
Matrislerin baz› özelliklerinden determinantlar için önemli özellikler ç›kart›labilir.
fiimdi bu özelliklerin nas›l ç›kart›labildi¤i konusu üzerinde durmadan, do¤rudan
determinantlar için kimi özellikler s›ralayal›m.

Determinant özellikleri:

I. Bir determinant›n bir sat›r› veya bir sütunu tümüyle s›f›r ise determi-

nant›n de¤eri s›f›rd›r.

II. Bir determinant›n iki sat›r (veya iki sütunu) yer de¤ifltirirse, determi-

nant›n iflareti de¤iflir.

III.Bir determinant›n bir sat›r› veya bir sütununu sabit bir  k say›s› ile çar-

p›ld›¤›nda elde edilen determinant›n de¤eri, bafllang›çtaki determinan-

t›n de¤eri ile  k say›s›n›n çarp›m›na eflittir.

IV. Bir determinant›n bir sat›r› (veya sütunu) baflka bir sat›r›n (veya sütu-

nun) bir kat› ise, determinant›n de¤eri s›f›rd›r.

V. Bir determinant›n bir sat›r› (veya sütunu) sabit bir say› ile çarp›l›p

baflka bir sat›r (veya sütun) üzerinde toplan›rsa, determinant›n de¤eri

de¤iflmez.

Bu özellikler bir determinant›n de¤erini hesaplamak için oldukça yararl› olabi-

lirler. Örne¤in, III ve V. özellikler kullan›larak dördüncü mertebeden bir determi-

nant›n de¤erinin nas›l hesapland›¤›na iliflkin afla¤›daki örne¤i dikkatle inceleyiniz.

determinant›n› hesaplay›n›z.

bulunur.

∆ =

2 6 4   12

3 0 1   20

1 5 3    0

4 3 2   26

  =  2

1 3 2   6

3 0 1  20

1 5 3   0

4 3 2  26
 
 

                              = 2

1   3   2   6

0 - 9 - 5   2

0   2   1 - 6

0 - 9 - 6   2

  = 2 . 1

- 9 - 5   2

  2   1 - 6

- 9 - 6   2

 
 

                      = 2

- 9 - 5   2

  2   1 - 6

  0 - 1   0

  = 2 . - 1 3+2 
- 9   2

  2 - 6

 
 

     = 2 . - 1  54 - 4  = - 2 . 50 = - 100

∆ =

2 6 4   12

3 0 1   20

1 5 3    0

4 3 2   26
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[Yap›lan hesaplamada flu s›ra izlenmifltir: Önce birinci sat›r›n ortak çarpan› 2  sa-
y›s› determinant d›fl›na al›nm›flt›r (III. özellik). Sonra, s›ras›yla, birinci sat›r - 3, - 1,
- 4  ile çarp›l›r ikinci sat›r, üçüncü sat›r, dördüncü sat›r üzerinde toplanm›flt›r (V.
özellik). Sonra da üç s›f›r bulunan birinci sütunun kofaktörlerine göre 3 x 3- lü bir
determinanta indirgenmifltir. Üçlü determinant›n birinci sat›r›  - 1  ile çarp›l›p
üçüncü sat›r üzerinde toplanm›flt›r.]

determinant›n› hesaplay›n›z.

Birinci sat›r› 3 ile çarp›p üçüncü sat›r üzerinde toplayal›m:

olur. Çünkü determinant›n bir sat›r› tümüyle s›f›rd›r. Bu nedenle, bu sat›rdaki ele-
manlar›n kofaktörlerine göre aç›l›m s›f›r olur.

Ters Matrisin Kofaktörler ve Determinant Yard›m›yla
Bulunmas›
Bir  A matrisinin tersi  A-1 in var olmas› için gerekli ve yeterli koflulun  A n›n bi-
rim matrise sat›r eflde¤er olmas› oldu¤unu biliyoruz. Di¤er taraftan birim matrisin
determinant› s›f›rdan farkl› oldu¤undan, birim matrise sat›r eflde¤er olan her mat-
risin determinant› da s›f›rdan farkl›d›r. Dolay›s›yla, bir A matrisinin tersi  A-1 in var
olmas› için gerekli ve yeterli koflul A n›n determinant›n›n s›f›rdan farkl› olmas›d›r.

Verilen A kare matrisi için A-1 matrisini bulman›n birçok yolu vard›r. Bunlar-
dan baz›lar›n› daha önce görmüfltük. fiimdi de kofaktörler matrisi ve det (A) y›
kullanarak A-1 matrisini hesaplaman›n bir formülünü verelim.

Bir A kare matris için  det (A) ≠ 0 ise, A-1 matrisi vard›r ve  Ak
T , A n›n

kofaktörler matrisinin transpozesi olmak üzere,

dir.

 A  -1 = 1
det A

 . A  
k

 T
 

∆ =

1 - 2 3 0

4   7 5 1

0   0 0 0

8   9 0 2

  =  0

∆ =

  1 - 2   3 0

  4   7   5 1

- 3   6 - 9 0

  8   9   0 2
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matrisinin tersi  A-1 i bulunuz.

oldu¤undan A-1 vard›r. Önce kofatörler matrisi  Ak y› bulal›m.

olur. Böylece

bulunur.

matrislerinin tersi A-1 i bulunuz.

- - - +    + +

oldu¤undan  A-1 vard›r. Tüm elemanlar›n kofaktörlerini hesaplayal›m.

a'11
 = - 1 1+1 

- 1 5

  4 1
 = 1 - 1 - 20  = - 21

 
 

a'12
 = - 1 1+2 

 3  5

 0  1
 = - 1 3  = - 3

 
 

a'13
 = - 1 1+3 

3  - 1

0   4
 = 1 12  = 12

 
 

a'21
 = - 1 2+1 

 0  2

 4  1
 = - 1 - 8  = 8

 

det A  =

1   0 2

3 - 1 5

0   4 1

 

1   0

3 - 1

0   4

 = - 1 + 24 - 20 = 3 ≠ 0

A =

1   0 2

3 - 1 5

0   4 1

 

A -1 =  - 1
13

 
  4 - 1

- 5 - 2

A k =
  4 - 5

- 1 - 2
    ve A  

 k

 T
 =

  4 - 1

- 5 - 2
 

det A   =
- 2 1

  5 4
  = - 2  . 4 - 1.5 = - 8 - 5 = - 13 ≠ 0

A =
- 2 1

  5 4
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oldu¤undan

bulunur.

Do¤rusal Denklem Sistemlerinin Çözümleri ‹çin Cramer
Kural›
Bilinmeyen say›s› denklem say›s›na eflit olan bir do¤rusal denklem siste-
mi  AX = B biçiminde verilmifl olsun.  Sistemin çözümü için flu durumlar
söz konusudur:

A = (aij )nxn katsay›lar matrisi olmak üzere,
I. det (A) ≠ 0  ise, sistemin tek çözümü vard›r. Bu çözüm

biçimindedir. Burada ∆j ,  A matrisinde  j -yinci sütun yerine  B matrisi
yaz›larak elde edilen matrisin determinant›d›r. Bu flekilde  AX = B sistemi-
nin çözümünün verilmesine Cramer Yöntemi denir.

II. det (A) = 0  ve  ∆j = 0,  j = 1, 2, ... n ise, AX = B sisteminin sonsuz çok-
lukta çözümü vard›r.

III. det (A) = 0  ve en az bir  j için  ∆j ≠ 0  ise, AX = B sisteminin hiç bir çö-
zümü yoktur.

x j  =
∆ j

det A
 j  = 1 , 2, . . . n 

A -1 = 1
3
 

- 21   8   2

 - 3   1   1

12 - 4 - 1

 

A k =

- 21 - 3 12

8 1 - 4

2 1 - 1

    ve A k
 T =

- 21   8   2

- 3   1   1

12 - 4 - 1

a'22
 = - 1 2+2 

 1  2

 0  1
 = 1 1  = 1

 

a'23
 = - 1 2+3 

 1  0

 0  4
 = - 1 4  = - 4

 

a'31
 = - 1 3+1 

  0 2

- 1 5
 = 1 2  = 2

 

a'32
 = - 1 3+2 

 1  2

 3  5
 = - 1 5 - 6  = 1

 

a'33
 = - 1 3+3 

1    0

3  - 1
 = 1 - 1  = - 1
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Ö R N E K  1 0 2x1 - 3x2 = 40
5x1 + x2 = 15
do¤rusal denklem sistemini Cramer Yöntemiyle çözünüz.

Sistemi  AX = B biçiminde yazarsak,

olur. Böylece

oldu¤undan Cramer Yöntemine göre

bulunur.

3x1 - 4x2 + x3 = 1
x1 + 3x2 - x3 = - 9
2x1 - x2 = - 4

do¤rusal denklem sistemini Cramer Yöntemiyle çözünüz.

oldu¤undan Cramer Yöntemiyle sistemin çözümü

x 1  =

  1 - 4   1

- 9   3 - 1

- 4 - 1   0
det (A )

  = 4
- 2

  = - 2

det A  =

3 - 4   1

1   3 - 1

2 - 1   0

 = - 2 ≠ 0

x 1  =

40 - 3

15   1
det A

  = 40 + 45
17

  = 85
17

  =  5

 
 

x 2  =

2  40

5  15
det A

  = 30 - 200
17

  = - 170
17

  =  - 10

det A   =
2 - 3

5   1
  =  2 + 15 = 17 ≠ 0

2 - 3

5   1
 x 1

x 2
  =

40

15
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Ç
Ö

Z
Ü

M

olarak bulunur.

Bir firma  X, Y, Z  ham maddelerini çeflitli oranlarda kullanarak  A, B, C
mallar›n› üretiyor. Bu mallar›n her birinin birim üretimi için gerekli ham
madde miktarlar› (birim olarak) afla¤›daki tablo ile verilmektedir. 

Ham madde A ürünü B ürünü C ürünü
X 4 0 9
Y 6 5 1
Z 0 2 8

E¤er 112 birim  X  ham maddesi, 93 birim  Y  ham maddesi ve 74 birim  Z
ham maddesi bütünüyle kullan›l›rsa, elde edilecek ürün say›lar› ne olur?

x1 = elde edilecek A ürünü say›s›
x2 =    "         " B "      "
x3 =    "         " C "      "

olsun. O zaman,

4x1 + 9x3 = 112
6x1 + 5x2 + x3 = 93

2x2 + 8x3 = 74

do¤rusal denklem sistemi elde edilir. fiimdi bu sistemi Cramer Yöntemiyle çözelim.
Katsay›lar matrisinin determinant›

oldu¤una göre

x 1 =

112 0 9

  93 5 1

  74 2 8
∆

  = 2600
260

  = 10

∆ =

 4  0  9

 6  5  1

 0  2  8

 = 160 + 108 - 8 = 260

x 2  =

3   1   1

1 - 9 - 1

2 - 4   0
det (A )

  = 0
- 2

  = 0

 
 

x 3  =

3 - 4   1

1   3 - 9

2 - 1 - 4
det (A )

  = - 14
- 2

  = 7
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bulunur.

Afla¤›da verilen matrislerin determinantlar›n› hesaplay›n›z.

1. A = (-3) ,

2.

3.

4.

5.

Afla¤›da verilen determinantlar› hesaplay›n›z.

6.

7. ∆ =

  1 0 - 1 5

  2 3   4 7

- 1 0   3 4

- 2 0   0 1

 ,

∆ =

  1 2 3

  3 6 9

- 2 1 5

 ,

E =

0   3 0   0 0

2 - 1 0   0 5

0   3 0   1 4

1   5 7 - 2 0

0   0 0   3 2

 ,

D =

  1 7 - 3 0

  2 5   4 9

- 3 2   5 0

  1 1   0 0

 ,

 

C =

1 - 2   8

4   0 - 2

3   2 - 3

 

B =
- 2 - 3

  5   7
 ,

x 2  =

4 112 9

6   93 1

0   74 8
∆

  = 1300
260

  = 5

 
 

x 3  =

4 0 112

6 5   93

0 2   74
∆

  = 2080
260

 = 8
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8.  

9. Sekizinci örnekteki A matrisinin tersini bulunuz.

10. 3x1 + 5x2 + 2x3 = -2
4x1 + x2 = -3

-9x1 + x3 = 7
denklem sisteminin çözümünü Cramer Yöntemiyle bulunuz.

11. AX = B biçimindeki bir do¤rusal denklem sisteminin çözümü, matris çarp›-
m› biçiminde

ise,  bu  do¤rusal  denklem  sisteminin  aç›k  yaz›l›fl›  nedir?  Sistemin  çözümü-
nü bulunuz.

12. A ve B olarak adland›r›lan iki tür mal›n üretildi¤i bir atölyede her bir mal›n
bir adet üretimi için gerekli para ve ifl saati afla¤›daki tablo ile verilmektedir.

A B
Para (milyon TL) 7 5
Zaman (saat) 4 3

E¤er bu atölyede 11.3 milyar TL ve 6600  ifl saati tümüyle bu mallar›n üretimi için
harcan›rsa, her bir maldan kaç adet üretilmifl olur?

X =

1   0 - 1

2 - 1   0

1   1   3

 

 2

 3

 4 

 

A =

  3   2   1

- 4 - 1   5

  0   0 - 2

    matrisinin kofaktörler matrisi A k  y› bulunuz.
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Kendimizi S›nayal›m
Afla¤›daki sorular›n yan›tlar›n› verilen seçenekler aras›n-
dan bularak iflaretleyiniz.

1.

matrisinin kofaktörler matrisi afla¤›dakilerden hangisidir?

2.

matrisinin determinant› afla¤›daki say›lardan hangisidir?
a. -39
b. -23
c. 0
d. 19
e. 23

3.

matrisinin tersi afla¤›dakilerden hangisidir?

4. Afla¤›daki matrislerden hagisinin tersi yoktur?

a.  1 0
4 3

 
 
b.  -2 1

6 3
 
 

c.  0 2
-1 5

 
 
d.  -3 -6

2 4
 
 

e. 
2 0 0
0 -3 0
1 0 -1

 

a.  

1   1   -3

0  - 1
2

 -3
2

-1   0   1

 

 

b. 

1   0  -1

1   - 1
2

  0

-3  3
2

  1

 

c. 

1   0  1

1  - 1
2

 0

-3   3  1

 

d. 

1   0  -1

2  -1   0

-3  3
2

  1

 

e. 
1   0 -1
1  -1 0
-3   3 1

 1   3  1
 2   4  2
 0   3  1

A =
2  -5 0
4 2 3
7 -3 2

 

a. 
8 16 8

-18 2 -22
17 -76 -29

 
 

b. 
8 -18 17

16 2 -22
8 -76 -29

 
 

c. 
17 -18 -8
-76 2 16
-29 -22 8

 
 

d. 
-29 -76 17
-22 2 -18
8 16 -8

 
 

e. 
-8 16 8
5 -28 -17
17 -76 -29

A =
10  3 - 2
3 - 2   7
1   2   -3
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5.

determinant› afla¤›dakilerden hangisidir?
a. (x - y) (x - z) (z - y)
b. 0
c. (x +y) (x +z) (z +y)
d. x2 y2 z2

e. xyz

Biraz Daha Düflünelim
1. Afla¤›da geniflletilmifl matrisleri verilen denklem sistem-
lerinden çözümü olanlar›n çözümlerini bulunuz.

2. Afla¤›daki matrislerden hangisinin tersi vard›r? Ters mat-
risi bulunuz.

3.

matrisinin determinant›n› hesaplay›n›z.
4. Bir deri çanta üreticisinin imalâthanesinde, evrak çan-
tas›, el çantas› ve cüzdan üretilmektedir. Her bir ürünün
birim üretimi için gerekli olan zaman ifl saati olarak afla-
¤›daki tablo ile verilmektedir.

Bu  imalâthane bir günde 125 ifl saati kesme, 150  ifl sa-
ati dikme ve 120  ifl saati cilâlama kapasitesine sahip ise,
tam kapasite ile kullan›ld›¤›nda bir günde üretilen ürün
say›lar› ne olur? 

Evrak çantas›
�
El çantas›
�
Cüzdan

Kesme

2

1

0,5

Dikme

2

1

1

Ci la l ama

1

1

1

A =

2  3  12 1  -4
3 -3  4 0   3
3  0  2 0   9
2  6 -2 0  -6
0  0  8 0  0

 

a)  

1 0 1 1
0 1 0 0
1 0 1 0
1 1 1 1

 
 

b)  

1 0 0 1
1 1 0 0
0 0 1 1
1 1 0 1

a)  
1 0 4 -3
0 1 1 1
0 0 0 0

 
 

b) 
1 0 0 -2
0 1 0 0
0 0 1 3

 
 

c) 

1 0 0 0 5
0 1 0 0 4
0 0 1 0 3
0 0 0 0 2

1 x  x  2

1 y  y  2

1 z  z  2
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